
Charakteristika vyučovacího předmětu: 
Fyzika osmiletý cyklus 
 
Anotace: 
Předmět Fyzika vede žáky ke zkoumání přírody a jejích zákonitostí. Učí je pozorovat, 

experimentovat a měřit, zkoumat příčiny přírodních procesů, souvislosti a vztahy mezi nimi, 

vyhledávat a analyzovat informace. Dává jim základ pro pochopení a využívání současných 

technologií,  pomáhá jim lépe se orientovat v běžném životě a vede je k vytváření 

komplexního pohledu na vztah mezi člověkem a přírodou. 

 

1. Fyzika pro nižší stupeň osmiletého gymnázia 
Předmět Fyzika zahrnuje obsah vzdělávacího oboru Fyzika ze vzdělávací oblasti 

Člověk a příroda, integruje část tematického okruhu Práce s laboratorní technikou ze 

vzdělávací oblasti Člověk a svět práce a části průřezových témat Osobnostní a sociální 

výchova, Mediální výchova a Environmentální výchova v rámci RVP ZV. 

 Předmět je vyučován od primy do kvarty s dvouhodinovou týdenní dotací, v tercii a v 

kvartě je doplněn půlhodinou laboratorních cvičení, na nichž je třída půlena tak, že každá 

skupina absolvuje jednu hodinu za čtrnáct dní. Výuka probíhá v odborných učebnách fyziky, 

praktická cvičení ve fyzikální laboratoři. 

 

2. Fyzika pro vyšší stupeň osmiletého gymnázia 
Předmět Fyzika zahrnuje obsah vzdělávacího oboru Fyzika ze vzdělávací oblasti 

Člověk a příroda a část průřezového tématu Environmentální výchova v rámci RVP GV. 

Předmět je vyučován od kvinty do septimy s dvouhodinovou týdenní dotací, v septimě 

je doplněn hodinou laboratorních cvičení, na nichž je třída půlena tak, že každá skupina 

absolvuje jednu dvouhodinu za čtrnáct dní. Výuka probíhá v odborných učebnách fyziky, 

praktická cvičení ve fyzikální laboratoři. 

 

Výchovné a vzdělávací strategie: 
 K utváření a rozvíjení klíčových kompetencí žáků budou vyučující fyziky využívat 

následujících postupů: 

 



- rozšiřovat poznávací potenciál žáků tím, že s nimi povedou diskuse o možných vysvětleních 

pozorovaných fyzikálních jevů  

 (kompetence 1) 

- předkládat úkoly vyžadující intenzivní a organizované vyhledávání v rozličných 

informačních zdrojích (knižních, časopiseckých, internetových)  

 (kompetence 1) 

- zkoumáním funkce prakticky užitečných přístrojů a zařízení vést žáky k nalézání souvislostí 

fyzikálního poznávání s ostatními přírodovědnými obory  

 (kompetence 1) 

- vytvářet podmínky pro trvalé používání pomůcek a možnosti provádět experimenty díky 

instalaci přístrojů do volně přístupných prostorů a vést tak žáky k samostatnému zkoumání a 

objevování fyzikálních zákonitostí 

 (kompetence 2) 

- vytvářet příležitosti, aby žáci rozpoznali problémovou situaci 

(kompetence 2) 

- zadávat skupinovou práci, kterou si žáci musí společně naplánovat, zorganizovat a rozdělit 

mezi sebou na jednotlivé dílčí úkoly 

 (kompetence 4) 

 [...] 
 
Komentář: 
 
Jde o ukázku, která splňuje všechny povinné body struktury ŠVP, vztahující se k názvu 
a charakteristice vyučovacího předmětu.  
Správně je uveden název vyučovacího předmětu, který je shodný s názvem uvedeným 
v učebním plánu pro nižší i vyšší stupeň gymnázia. Důležité je si uvědomit, že pokud by 
se předmět na nižším a vyšším stupni jmenoval jinak, nelze potom vytvořit společnou 
charakteristiku vyučovacího předmětu. 
Protože jsou informace týkající se obsahového, organizačního a časového vymezení pro 
oba stupně odlišné, jsou pro nižší a vyšší gymnázium uvedeny odděleně. Předmět Fyzika 
nevznikl pouze ze vzdělávacího obsahu jednoho oboru, ale jsou do něj integrovány 
i obory jiné a také průřezová témata – tato skutečnost je velmi dobře popsána 
v obsahovém vymezení. Časové vymezení je v souladu s učebním plánem. Informace 
o realizaci výuky v podobě laboratorních cvičení, charakteristika učeben, ve kterých 
výuka probíhá, jsou pro organizační vymezení postačující. 
Výchovné a vzdělávací strategie jsou pro oba stupně shodné, proto jsou v charakteristice 
předmětu uvedeny pouze jednou. Vycházejí ze strategií školy, uvedených v kapitole 
charakteristika ŠVP a jsou konkretizovány pro předmět Fyzika. Autor osnov nevypisuje 
názvy klíčových kompetencí, ale podle klíče uvedeného v předchozí části ŠVP používá 
jejich číselné označení. 
 


